



嘉鱼:志愿服务激发基层治理新活力

特约记者 皮道琦

嘉鱼县创建全国文明城市以来,志愿服务发展迅猛,志愿服务事业已经成为全县参与面最广、参与度最高、影响力最大的公益事业,初步形成了“组织体系网络化、服务内容多元化、活动开展常态化”的良好格局,呈现出蓬勃兴盛的发展态势。

健全体系建设,搭建干群全员覆盖、高效管理、随时响应的应急机制。坚持以需求为导向,全面创新志愿服务体系建设,组建了“1+8+N”支文明实践志愿服务队伍,并对所有队伍进行授旗管理,涵盖县直单位、镇村社区以及社会组织,干群全覆盖的体系建设推动志愿服务进一步向社会化参与、项目化运作和专业化服务发展,使志愿服务成为社会治理体系中的重要组成力量,提高市民文明素养的重要抓手。目前,全县志愿者注册4.8万余人,占常住人口的17%,党政机关、企事业单位干部参与文明实践志愿服务比例80%以上。在新时代文明实践中心设立志愿服务总队办公室,统筹做好工作考核、志愿培训、网上注册、积分奖励等制度,改变过去“一般抓”为“指导抓”和“放手抓”,突出抓谋划、服务、培训和考核,将志愿服务工作要求清单化分解到各镇各单位,责任落实到人,逐步培育起广大志愿者的责任意识、成就意识、荣誉意识,释放出志愿服务工作的活力和创造力。建成“志愿汇”APP全省第一家县级新时代文明实践云平台,实现了“平台、终端、渠道”互联互通,“阵地、内容、人员”相互融合,做到了“群众点单、精准派单、高效接单、反馈评单”闭环。同时,用好用活激励政策,在“志愿汇”APP上设置积分商城,邀请嘉鱼本土商家积极入驻,为志愿者提供衣食住行等方面的优惠,激励志愿者投身嘉鱼志愿服务活动。县新时代文明实践志愿服务总队分层级建立了网格化服务管理网络,并实行“161”工作法,遇到群众点单需求后,1小时内将诉求分发到诉求者附近的志愿服务小分队,志愿服务小分队6小时内确定参与活动志愿者及准备工作,1天内解决群众诉求,真正做到了志愿服务有呼必应,无事不扰“店小二”式暖心服务。



藕带丰收正当时 藕农纷纷采摘忙

眼下正值藕带丰收期,近日,笔者来到位于新街镇三畈村六组的七大家家渔船湖,放眼望去,成片的荷叶亭亭玉立,碧绿如翠,藕农们正穿着防水服弯腰在泥水中搜索采摘,不一会,新鲜脆嫩的藕带在塑料盒上堆成了小山,藕塘中呈现一派忙碌景象。

“每年的5月到9月是采摘藕带的最好时节,我们一般早上5点就开始采摘,平均每人每天能采摘藕带七、八十斤左右。”采摘工人鲁师傅说。

“目前,我们订单情况良好,每天产量达到三千斤左右,采摘后立即发往武汉,再由武汉转发至各大电商平台。随着气温的逐步回升,产量与市场价格也会逐渐提高,顶峰时期每天可产藕带5000斤左右。”基地负责人杨生军表示。

“一根根脆嫩带着点淤泥的藕带经过稍微清洗,变得洁白如雪,生吃爽脆可口,带着微甜,熟食也是一道不可多得的夏季佳肴。这片约500亩的水塘盛产藕带,近年来带动了不少新街镇村民共同致富。”新街镇相关负责人表示。

通讯员 雷佳敏 梁宁 摄



开“泵”提水守护丰收

特约记者 皮道琦 通讯员 杨弘儒

5月20日,在各级人大代表们的见证下,位于高铁岭镇八斗角集镇的龟咀泵站正式放水。

长长的水渠,穿过蜿蜒的山路。看着来自大岩湖的水哗啦啦地从管道流进农田,高铁岭镇九龙村种粮大户高新杨悬着的心,终于放下了。

高新杨激动的说,“这次龟咀泵站抽水,我家受益面积可达150亩,这都得感谢人大代表们的关心帮助。”

据介绍,今年初,市人大代表、镇长杜军华接到部分村书记反映,有些种植户担心缺水影响收成。请求镇党委、政府进一步完善治水思路,着力提升该镇防灾减灾能力。